

王石: 万科正在进入 人才管理时代

万科的人才管理模式一直为中国企业津津乐道,而今的万科已不仅仅是地产行业的领军人物,并且成为中国企业人才管理的楷模。一直以来,万科以“人才是万科的资本,是万科的核心竞争力”为用人理念,从尊重人开始,为优秀的人才创造一个良好的发展的环境,已经深深地印入万科的企业文化。

然而,为什么万科能够培养出高质量的人才?从王石的语言中不难发现秘籍:万科是一个管理系统,形成了一个干部培养体系,包含招聘、培训、使用、考核这样的一整套人才管理体系。

可见,万科能够成就自己的人才体系是靠着一整套人才管理体系,而这也正是人才管理时代所必须的管理理念,与国内众多企业相比万科已经超前进入人才管理时代,与世界前沿的人才管理相对发达的企业看齐。

万科:找到万科定义的人才

进入人才管理时代,企业对于人才的定义有了更加清晰明确的概念,2007年英国特许人事发展协会(CIPD)在调查报告中提出新的人才管理视角下对于“人才”的定义应该充分考虑以下特征:

- 1、在特定的组织框架下;
- 2、与行业类型和行业特点密切相关;
- 3、动态的,很可能随着组织变化而变化。

就此,万科定制了“万科人”的标准:岗位胜任素质评估模型!该模型包括素质模型和测评工具两部分内容,前者为万科需要什么样的人提供了标准,后者用来衡量一个具体的人符合标准的程度,测评报告将为最后的录用及升迁结果提供参考。

万科总经理郁亮对这一量化评估标准甚为推崇,认为它将有利于万科的人才培养和班子配备,并指示人力资源部的工作将以这套工具为基础。事实证明确实如此,岗位胜任素质模型广泛地应用于万科的招聘、培训、职业生涯规划、人才选拔等多个领域。它是对已经在岗位的人的要求,也是用来培养未来职业经理人的方向,还成为招聘的“模子”,为万科挖掘企业需要的人才减少寻找成本,更有助于员工通过“标准”有意识地去培养自己尚不具备的特质。

基于胜任力的人才管理体系是人才管理阶段的显著特征,因此如何界定人才成为企业人才管理环节中的重要一环。一方面人才通过上述过程得到评估和发展,以提升他们的发展潜力和岗位适配性;另外一方面,人才的成长发展也支撑着人才管理各个模块的效能,为企业创造源源不断的动力。

万科:50/500 实现企业持续的人才供给

2000年万科面临大规模业务扩张,公司高管和管理层经常征询人力资源部的意见:“我们开一家新公司,人力资源部是否做好了准备,我们是否准备好所有专业的人才和我们专业的团队。”

使得企业可拥有随时可供调用的人才储备,满足企业发展

展中的不时之需,人才储备用通俗的话说就是足球场上的替补,主力队员缺失,就换人上去!万科意识到:作为一个有准备的企业一定要打提前量,万科一定要有这样一个人才梯队,在企业需要扩张的时候,能从这样的梯队找出管理层及相应的人员配备。

为此万科寻找到万科秘诀:即50/500计划!

每年,在集团人力资源部的牵头下,根据员工的业绩和上级主管的推荐,人力资源部的审核,万科会从一线公司中挑选出一个具有上升潜质的管理后备队伍,这个队伍大概包括两部分,一部分是从基层有潜力上升到中基层管理者的队伍,大概500人,一部分是从中层有潜力上升到高层的管理者队伍,大概50人。

对于500人,万科会采取问卷评估与反馈(万科人力资源部设计了一种叫GAPS的270度评估问卷)、职业发展对话等方式,对员工的能力有一定的了解,并制定针对性的发展计划,如轮岗、双向交流等。

对于50人,万科通过360度访谈、领导力发展中心(评价中心用于培训和发展)以及其他培养方式等,在对管理者能力进行了解的同时,也发展了其能力。在领导力发展中心实施期间,公司总经理、主管人力资源的副总经理等高层都会到现场,考察这些管理者的特点、能力所长、需要改进的地方等等。

人才管理就应该如此!

人才管理的基础是对“人才”的定义。只有找到了企业需要的人才,才能实现对人才的管理、培养、发展。而今,给与不同类别员工的关注和发展机会,将资源集中于能够给企业的稳健经营和快速发展带来最直接贡献的人才为多数企业所认同。在这一理念基础上,万科通过“大雁行动”发掘公司内潜力员工并为其提供更契合员工自身特点的培训内容,为企业潜力人才的发展提供了更广阔的平台。

人才管理是一个整合的人才发展体系,在以往人力资源管理工作中,招聘、薪酬福利、组织发展、绩效管理等各职能都是相互割裂的,人力资源管理工作也被职能化的分散在各个子系统中。而人才管理时代的到来将一改这一局面,人才管理的核心理念在于以“人才”的胜任力模型为核心,贯穿聘用与安置、领导力发展、继任、绩效管理、培训和教育以及保留六个人力资源模块并通过整合人才评价技术、360评价技术/工具、雇员调查工具等多种人才管理技术/工具,实现人才信息的整合,为企业人才选用育留提供全面科学依据。

可以说,人才管理的终极结果是连续的人才供应。无论企业如何调整其商业战略,他们必须要评估和重视支撑企业发展的人才需求。由此可见,人才的选用预留已经不再是单一的用人单位关注的重点,已成为企业和企业的互动中寻求发展,“人才管理”这个概念应运而生。并且,我们欣喜地发现国内一批企业已经超越人力资源管理进入人才管理阶段,而万科正是其中之一。

(文 森)

汇源50亿砸向碳酸饮料 朱新礼“重出江湖”叫板“两乐”



正方
将改变中国碳酸饮料格局

“果汁果乐的推出将对中国碳酸饮料市场格局产生重要影响”,中国饮料工业协会秘书长赵亚利表示,最近5年,我国碳酸饮料市场份额逐年下降,其主要原因之一就是功能单一、口味陈旧,而果汁果乐介于果汁和碳酸饮料之间,集二者优势于一身,符合消费者需求。

著名营销专家李光斗表示,“两乐”在中国已遭遇强硬对手王老吉,仅2008年红罐王老吉就超过可口可乐在中国大陆销量的两倍,成为全国罐装饮料市场销量头名。此次遭遇汇源袭击,如果不采取措施应对,其碳酸饮料在中国市场有可能会被边缘化。

反方
风险大短期难以快速赢利

“短期内很难看到其能快速盈利的亮点”,银腾财讯分析师孙旭东表示,爱喝碳酸饮料的消费者不一定喜欢果汁饮料,反之亦然,两乐目前几乎垄断了中国市场,健力宝几乎不见踪影,国产品牌娃哈哈的非常可乐近几年也是悄无声息;如今汇源进入这个产业,其前期不仅需要大量资金铺路,将来是否成

年报显示,汇源核心果汁产品(即百分百果汁、中浓度果蔬汁及果汁饮料)去年的销售额为2687亿元,同比增长15%。中浓度果蔬汁仍为主要收入来源,分别占总销售额及总销量45%及41%。而果汁饮料的销售额占集团总销售额27.3%,由于平均售价下降85%,销售额从2008年的85亿元减少至2009年的77亿元。

相比去年上半年受可口可乐收购汇源案被否之影响的亏损26亿,这应该是个非常不错的成绩单了。然而朱新礼表示:“我并不满意这个成绩,我们完全可以做得比这更好”,他承认,从之前的并购期内(2008年9月3日公布至2009年3月18日被否),汇源全部重心都在并购上了,“去年下半我们将精力又调整过来,2010年集团的业绩肯定能比去年下半年还要好。”

谈心情 有一定的遗憾

发布会上,朱新礼一直脸上带笑,甚至还鼓动记者提些尖锐的问题。他主动说:“对于去年并购的失败,大家都很关心,汇源到底是亏了还是赚了。但实际地讲,汇源有一定的遗憾,在金融危机到来的时候,本来是一笔很好的生意(收购价24亿美元),一笔很划算的买卖,但最终煮熟的胖鸭子还是被‘炒’跑了,不过我没有任何怨言,留得青山在,不怕没柴烧。”

谈并购 争取交易机会

对于汇源下一步是否还参与并购事宜,朱新礼表示,一个企业家很重要的职责和精神就是要不断地整合资源,创造交易的机会,并购和被并购都是解放生产力,都是好事,我们未来会不断地争取交易的机会。

谈未来 汇源‘生气’了

“汇源‘生气’了,那就是要做强做大,自己争口气”,朱新礼表示,“今年汇源要做的三件大事”,首先,全面推行目标管理,凡是沒有目标管理的部门,要一律关闭;凡是沒有目标和进度总结的人,一律不准涨工资、拿奖金或提职务,连续3个月没有目标管理,就要予以降职、免职或劝退。其次,彻底解决市场上看不见、买不到产品的问题,此前,汇源针对哈尔滨市场进行调查发现,几条街道61个超市44个没有汇源产品。此外,汇源还准备在节能降耗方面有所作为。

“果汁果乐只是汇源2010年华丽的序曲,更精彩的还在后面。”朱新礼自信满满地表示。(胡笑红)



只相当于等量的咖啡中含量的1/3和茶当中含量的一半,“咖啡因是人类研究最多的食品和饮料成分之一,而且有几百世纪的安全使用历史。世界各国的食品管理机构,包括美国食品药品管理局、英国食品标准署等都认为,在食品中适量使用咖啡因是安全的”。

竞争对手

称适量使用咖啡因安全

对于汇源的高调,可口可乐与百事可乐都不予评论。但是针对汇源所指的危害成分问题,可口可乐给记者发来文字表示,大多数碳酸饮料,比如可口可乐和健怡可口可乐,它们所含的咖啡因

专家观点

功也不好说,甚至可能带来巨大风险。

朱新礼“复出”表白

谈业绩 并不满意

此前一天,汇源果汁公布了2009年业绩报告,全年实现净利润2335亿元,同比增长162.5%。

浅谈责任体系建设与在建企业加强党建工作

胡锦涛总书记指出,党的基层组织是党执政的组织基础,抓基层、打基础的工作始终不能放松。坚持党的领导,发挥企业党组织的政治核心作用,是一个重大原则,任何时候都不能动摇。

特别是在建企业,大多面临着复杂的环境、困难的条件、艰巨的任务,更好更快地建设企业迫切需要发挥党的政治核心作用,发挥共产党员的先锋作用和基层党组织的战斗堡垒作用,把广大干部职工和方方面面的意志、智慧和力量凝聚起来,把党的政治优势、组织优势转化为推动企业建设的强大力量。

按照“生产建设发展到哪里,党组织就建设到哪里,作用就发挥到哪里”的党组织建设原则,很多企业特别是国有企业在在建企业设立了党组织,为企业顺利建设提供了坚强的政治保证。他们的成功基因是什么?经过系统思考、分析比选,笔者认为:成功的核心要素源于责任!正是因为他们不断强化责任意识,积极建设责任体系,努力构建独具特色的责任文化,为企业建设的科学发展,提供了必要条件、关键力量和重要保证。在建企业加强党建工作,对于责任体系建设必须深刻理解,用心把

握,持续强化。

什么是“责任”?

责任是一种品格。我们常说的责任心,是指一个人对自己和他人、对家庭和企业、对国家和社会所负责任的认识、情感和信念,以及与之相应的遵守规范、承担责任和履行义务的自觉态度。一个没有责任心的人不可能对别人负责、对工作岗位负责、对工作结果负责、对组织负责。所以,责任更多的不是体现一个人的学识、水平和能力,而是体现一个人的品格,体现一个人的价值观和思想境界。其次,责任是一种能力。一个真正有责任感的人,会努力地、不断地学习和全面提高自身的素质和能力;会客观地审视自我,不断改变自我、超越自我,更好地履行职责,让自己的潜力得到充分的发挥,驾驭工作的能力自然会得到不断提升。责任本身就是一种能力。

怎样落实“责任”?

为什么要强化党员干部的“责任”意识?在众多在建企业的党组织,提得最响的是“不辱使命,不负重托”,讲得最多的是“切实增强建设工作的使命感、责任感”,目的就是持续强化党员干

部的责任意识,强力锻造责任品格,逐步建塑责任文化。也正是因为有着一支具有高度责任感的党员干部队伍,才抵挡住各种诱惑,经受住种种考验,攻克了一个个困难,放弃了很多眼前利益,作出了很多自我牺牲,圆满完成了各项目标任务;正是因为每一名党员、每一名领导干部、每一个单位部门,都能够深刻理解责任的内涵,时刻树立责任观念,处处体现责任意识,才彰显了共产党员的形象,体现了党组织的优势;正是因为党组织不仅对企业建设的过程和结果负责,而且对企业建成后的全面、协调、可持续发展负责,才不断调整预定职责,持续提升了企业建设的境界和内涵。在建企

业真正实现“让组织放心,让历史和实践检验”,唯一能承载的就是更大、更高层面的责任感,必须建设责任文化,催生负责精神,实现责任目标。

责任落实情况

落实责任首先要明确责任。要科学界定各级党组织、党群各部的职责范围,对于每一项工程、每一道工序、每一个环节的职责都要细化、量化、具体化,力求清楚、准确,做到边界不模糊,责任不交叉,履职不冲

突,考核不混乱。对部门之间职能交叉重叠、职能不够明确的事项进行调整,着力解决职能交叉、权责分离、运作不畅等问题,努力实现内部责任的明晰化。落实责任重点是细化指标。要对每一时段党建工作、党风廉政建设、干部作风等重点工作进行梳理排队,制定详细的目标责任书,逐项明确规定责任的内涵,时刻树立责任观念,处处体现责任意识,才彰显了共产党员的形象,体现了党组织的优势;正是因为党组织不仅对企业建设的过程和结果负责,而且对企业建成后的全面、协调、可持续发展负责,才不断调整预定职责,持续提升了企业建设的境界和内涵。在建企

业真正实现“让组织放心,让历史和实践检验”,唯一能承载的就是更大、更高层面的责任感,必须建设责任文化,催生负责精神,实现责任目标。

(作者:徐富田 肥城矿业集团党委宣传部)